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      Gustav Vasa väljs till kung av Sverige 
Med Carl Larssons pampiga tavla som visar Gustav Vasas intåg i Stockholm 
på midsommardagen 1523 vill UKF uppmärksamma att Sverige den 6 juni 
för 500 år sedan fick en regent som på ett resolut sätt lade grunden till det 
Sverige vi har idag. Under Gustav Vasas tid vid makten blev Sverige en 
nationalstat med en stark statsmakt. Vid sitt tillträde fick han ta över ett 
rike med många problem. Bl.a skulle Lybeckskulden betalas och lösningen 
blev att kyrkans tillgångar skulle användas. På ett mer eller mindre brutalt 
sätt överförde han kyrkans egendomar till Kronan och skulden kunde till 
sist avskrivas. 
    I Upplands‐Bro innebar denna gigantiska förmögenhetsomflyttning att 
Kronan blev ägare till Korsängen söder om Kungsängens kyrka och 
använde den som foderkälla till hästarna i hovstallet i Stockholm. Denna 
”kungsäng” gav så småningom namn till dagens tätort. 

Gustav Vasas intåg i Stockholm enligt Carl Larsson 
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Sammanfattning beslut tagna vid UKF årsmöte 2023 
 
Årsmötet hölls i hembygdsgården Klint i Bro den 31 maj. 12 medlemmar 
deltog vid mötet.  Nedan presenteras ett urval av de beslut som togs 
under mötet (fullständigt protokoll kommer att publiceras på hemsidan): 
  
§23‐10 Fastställande av beslut taget av årsmöte 2022 angående 
ändringar av UKF stadgar 
Årsmöte 2022 beslutade att anta styrelsens förslag om nya stadgar för 
UKF. I enlighet med föreningens stadgar måste ett sådant beslut 
bekräftas av årsmöte 2023 för att beslutet ska bli giltigt. 

   Årsmötet bekräftade de nya stadgarna för föreningen. 
  §23‐11 Fastställande av årsavgift 
Årsmötet beslutade att anta 
Styrelsens förslag att 
medlemsavgiften för 2023 skall vara 
150 kr. 
§23‐15 Övriga ärenden 
Hans Borgström redogjorde för 
styrelsens ansats att ändra formatet 
på nyhetsbrevet från A4 till A5. 
Deltagarna i årsmötet var 
övervägande positiva till detta. 
 

Mötet avslutades med att de före 
detta Broborna Johan Westre och 
hans fru Kristina Bennet Westre bjöd 
årsmötesdeltagarna på ett urval av 
folkkära svenska visor. Programmet var mycket uppskattat och passade 
väl in i den sköna majkvällen. 
 
 

Föreningen för 
Upplands-Bro 

Kulturhistoriska 
Förening 

 
Ordförande: Hans Borgström, Gammeldansvägen 

21, 19637 Kungsängen 
Sekreterare: Ulf Björkdahl, Gamla Landsvägen 1, 

19630 Kungsängen 
Postadress: UKF, c/o Hans Borgström, 

Gammeldansvägen 21 19637 
Kungsängen 

 

   
Medlemsavgift 

150:- 
Pg 275894-4 

ukf@ukforsk.se 
www.ukforsk.se 
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Rapport från vandring på Aspviks kvarnområde den 27 maj.  
          

     
 
Aspviks kvarnområde ligger vid Enköpingsvägen mittemot betong‐
fabriken. Området ser i sommargrönskan inte mycket ut för världen men 
gömmer spår av kvarnverksamhet som pågått i 1000 år. Epoken upphörde 
i princip 1945 då den siste mjölnaren Sven Larsson slog igen verk‐
samheten. Dom ljusa delarna i bildens vänstra del markerar områdets 
utbredning idag. Områdets tidigare utbredning är okänt. Skvaltkvarn i 
bilden markerar den första kända kvarnplatsen. Markeringen Kvarnplats  2 
anger den andra kvarnplatsen enligt 1690‐års karta. Kvarnplats 3 anger 
läget för den sista kvarnplatsen. Den för området livsavgörande Bäcken 
ringlar sig från Lillsjön genom kvarnområdet för att sedan nå Mälaren.  
Området representerar idag ett viktigt kulturarv i Uppland‐Bro och för‐
tjänar ett bättre öde än att hamna i glömska. Det var lite av den 
anledningen som UKF och Stockholms‐Näs hembygdsförening bjöd in sina 
medlemmar på en ”upplysningsvandring” i området. Under Ulf Björkdahls 
ledning fick de 15 deltagarna dels lyssna till områdets historiska bakgrund 
och dels titta på de fysiska spår av kvarnverksamhet som fortfarande  finns 
kvar. Spår som idag endast ger en fragmentarisk bild av den verksamhet 
som förekommit i området. UKF:s ambition är att skapa en heltäckande 
berättelse om hur området utvecklats. Tyvärr förlorades en viktig del av 
denna berättelse när kvarnbyggnaden gick förlorad vid en brand 1971.   
Efter avslutad vandring var det samling för fika i det fantastiska pingst‐
vädret. Efter en längre frågestund avslutades det lyckade evenemanget. 
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FÖRSVUNNA MILSTOLPAR? 
 
Kanske någon undrar varför det helt plötsligt 
saknas flera milstolpar från 1850 längs 
Enköpingsvägen mellan Bro och Bålsta. Men 
det är inga marodörer som varit framme utan 
Trafikverket som har lyft bort dem. 
Milstolparna som är av järn ska genomgå 
rostskyddsbehandling och målning, så det 
kommer att bli jättefint när de kommit på 
plats igen.  
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Tips om kommande evenemang 2023    

Prel. sept. 2023 
UKF, Bro‐Lossa HBF och Stockholms‐Näs HBF besöker tillsammans  

Bro Hof slott. 
Se kommande annonser i UBRO, UKF hemsida och Nyhetsbrevet. 

 
                                          ********************* 

Hösten 2023 
Föredrag om trädgårdsarkitekten Knut Bovin och örtagården Fagerlid i 

Kungsängen 

Vandring i Gamla Bro.
 

 5 juli kl 18.00  slut ca 19.00 
Samling och avslut vid gamla järnvägsstationen/blomsterhandeln. 

 
Kvällens guide är Sophie Ehn‐Hedin som tillsammans med Per‐Olof 
Karlsson berättar om försvunna och befintliga gamla byggnader  

längs Stationsvägen, Köpmanvägen och Tunavägen.  
Lättvandrat och handikappvänligt. 

Öppet för alla 
Välkommen 
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”Upplands‐Bro:s vagga funnen?”  
 
Inledning  av Hans Borgström. 
 
Många känner säkert till att Upplands‐Bro är en bygd med mycket 
forntidshistoria. Kommunvapnet symboliserar detta genom bilden på 
Ekhammars‐gubben. Överallt i kommunen ser vi rester av forntida 
verksamhet. Det är gravfält, runstenar, gravrösen, rester av boplatser och 
som kronan på verket kultplatsen på Rösaring.  Vill du övertyga dig om att 
så är fallet rekommenderas en sökning på Riksantikvarieämbetets websida 
”Fornsök”. Sidan visar en oerhörd mängd registrerade fornlämningar i 
Upplands‐Bro. De flesta av dessa fynd härstammar från brons‐och 
järnåldern. 
        Fynd från det vi kallar stenåldern har dock varit så få att kommunens 
framlidne gigant inom kommunens fornforskning Börje Sandén 
konstaterade i sin Hembygdsbok att vi inte har haft någon stenålders‐ 
befolkning.  Påståendet bygger sannolikt på att inga megaliter eller övriga 
”riktiga” rester från stenåldern har påträffats i kommunen. Vad UKF vet 
har inga sökningar med fokus på stenåldern genomförts i kommunen.  
       ”Ingen stenålder” i kommunen har därför varit den gängse åsikten tills 
nu då en rapport från en s.k. arkeologisk uppdragsgrävning på Härads‐
allmänningen mellan Upplands‐Bro och Håbo‐Tibble publicerades 2021. 
        I den 64‐sidiga rapporten finns det sensationella konstaterandet att 
man upptäckt en tidigare okänd stenåldersbosättning. Tanken svindlar på 
en gammal UKF:are. Har vi äntligen hittat platsen för kommunens vagga? 
Mycket tyder på det. De beskrivna fynden bekräftar att det förekommit 
mänsklig verksamhet i Upplands‐Bro för 4000 år sedan dvs. under 
stenålderns neoklitikumperiod. Tänk er mer än 2000 år tidigare än 
Rösaring.  
       Rapporten innehåller detaljerade fyndbeskrivningar, resultat från olika 
typer av analyser, ett rikligt bildmaterial samt arkeologiska samman‐
fattningar som framtida forskning i vår kommun kommer att ha stor nytta 
av. På några  sidor hittar vi intressant kulturhistorisk bakgrunds‐
information samt viktig information för att förstå utredningsområdets 
plats och projektets omfattning. Rapporten är så viktig att den borde 
publiceras i sin helhet i nyhetsbrevet men tyvärr får rapporten sidmässigt 
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inte rum varför UKF istället valt att på de följande sidorna i denna artikel 
presentera ett urval av rapportens kulturhistoriska texter samt 
utredingens intressanta resultat. 
    För den som vill fördjupa sig i undersökningsresultatet rekommenderas 
därför nedladdning av den kompletta rapporten från Riksantikvarie‐
ämbetets (RAÄ) hemsida. Du finner den sedan genom att använda 
Arkivsök och markera Upplands‐Bro samt Arkeologisk utredning. 
    Om du saknar de tekniska verktygen att ladda ner rapporten kan UKF 
mot en avgift som täcker våra tryckkostnader tillhandahålla en utskriven 
rapport. Rapporten går dessutom att beställa från RAÄ. 
        
Förklaring av några använda begrepp i rapporten: 
 

Äldre stenålder/Mesolitikum – ca 10000 – 4000 f. Kr 
Senmesolitikum – ca 5500 – 4000 f. Kr 
Yngre stenålder/neolitikum – ca 4000 –1800 f. Kr 
Senneolitikum – 2400 – 1800 f.Kr 
Mälarhavet är benämningen på Mälaren när Mälaren var en havsvik 
 
Utdrag ur rapport 2020:9  ”Boplatser på en ö i Mälarhavet”, 
arkeologisk utredning Karin Beckman‐Thoor från företaget 
KRAKA Kulturmijö AB. (Publiseras med författarens muntliga tillstånd). 
 
Sammanfattning 
Kraka kulturmiljö har utfört en arkeologisk utredning inför en planerad ut‐
vidgning av täktverksamheten på Häradsallmänningen mellan Upplands‐
Bro och Håbo‐Tibble. Utredningsområdet (se fig 1) var drygt 2x1 km stort 
och bestod av moränbunden skogsmark med bergshöjder.  Mitt i området 
ligger Jehanders bergtäkt om 700x200 m som inte ingick i utredningen.   
      När arbetet påbörjades fanns en registrerad lämning i området, en äld‐
re sträckning av landsvägen som går parallellt med dagens landsväg. Den 
äldre vägbanken användes in på 1950‐talet. I övrigt fanns inga kända, kul‐
turhistoriska lämningar i utredningsområdet. 
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Vid utredningen som omfattade både inventering och utredningsgrävningar 
påträffades 12 boplatser från stenåldern, sju fyndplatser för fornfynd av 
stenålderskaraktär, två gravar, troligen från bronsålder/ äldre järnålder och 14 
gränsmärken och en fornlämningsliknande bildning. 15 lämningar klassas 
som fornlämning, 20 som övrig kulturhistorisk lämning samt en som ej 
fornlämning. Sju boplatslägen kunde avskrivas efter utrednings‐
grävningarna. 
         Utredningen har lyft fram en helt ny fornlämningsmiljö, företrädesvis med 
lämningar från stenåldern på en ö mellan norra och södra sidan av det forntida 
Mälarhavet. Från att ha varit en rastplats då området dök upp som några kobbar 

Fig 1. Utredningsområdet (se svart markering) ligger i höglänt skogsmark 
mellan de uppodlade lerslätterna i Håbo‐Tibble och Bro. Kartbilden visar att 
området är ett utpräglat utmarksområde, dominertat av vidsträckt 
skogsmark. 



 
8

i ett stort hav, runt 5 000 f. Kr, blev det en mötesplats och ett stort 
bosättningsområde runt 4 000 f. Kr.  Runt 3000 f. Kr. hade området mist sin 
direkta havskontakt. Fynden visar på stora bosättningsområden som nyttjats 
återkommande eller kontinuerligt under minst 2000 år. 
        Gravarna och en datering av ett ben i en härd visar att området även 
nyttjades under bronsålder och äldre järnålder. 
I området noterades också 14 st. gränsmärken, varav några med impo‐
nerande utformning som ligger i häradsgränsen som skär genom området. 
Det finns också flera gränsmärken som inte kan knytas till någon historiskt 
känd gräns. De berättar om äldre gränser i skogsmarken. 
 

                     
 
 
 
 
 
Naturgeografi och fornlämningsmiljö 
Utredningsområdet ligger i ett stort skogsområde mellan Upplands‐Bro 
och Håbo‐Tibbles centrala jordbruksbygder. Skogsmarken bildar gräns 
mellan de uppodlade bygderna och genom området går sockengränsen 
och häradsgränsen. I utredningsområdet saknas bebyggelse och det finns           

Fig 2. 5000 f. Kr. under den senare delen av äldre stenålder, senmeso‐
litikum, började området torrläggas genom landhöjningen. Först var det 
en, nästan ensam ö i ett stort hav.En viktig rastplats när man ville korsa 
det stora havet. 



 
9

inga kända fornlämningar i området, ej heller några uppgifter om fornfynd. 
Väster om området passerar landsvägen mellan Sigtuna och Upplands‐Bro. 
Sydväst om området finns några mindre gårdar och torp. 
     Området ligger på nivåer mellan 35 och 65 meter över havet och består av  
nord‐sydgående höjdryggar och smala dalgångar med grusiga moränjordar.  
      Bergshöjderna är relativt plana och uppvisar stora ytor med hällmark. I 
sluttningarna finns partier med svallad morän. Moränmarken i området 
domineras av sorterat grus och sandjordar. På bergshöjderna och i de sandiga 
sluttningarna finns skyddade avsatser omgivna av låga bergklackar. 
     I söder och sydväst finns vidsträckta, mjukt sluttande sandfält som ger 
området en särpräglad karaktär. Ställvis finns det små kärr och våtmarker. 
 

                     
 
 
 
 
  För att förstå förutsättningarna för bosättningar i området så är landhöjnings‐
processen och strandlinjeförändringarna av avgörande betydelse. De högsta 
nivåerna i området, cirka 65 meter över havet berättar att det låg under vatten 
fram till 5 500 f. Kr, för att sedan torrläggas successivt genom landhöjningen. När 
de högsta höjderna i området bildade land så var de en liten ögrupp (se fig2) mitt i 
Mälarhavet mellan ”Mälarmården” ‐ ett  landområde från Åkers styckebruk till 
Hälleforsnäs, och fastlandet som mötte i Heby‐Sala‐trakten. I österut fanns en 

Fig 3. 3500 f.Kr.under början av yngre stenåldern, tidig‐neolitikum, hade 
landhöjningen lett till att utredningsområdet låg i en övärld, som kan antas 
ha haft ett mycket gott närings‐utbud och varit attraktivt för bosättningar. 
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liten ö vid Arlanda och en större i Åkersberga. Kobbarna var en fin rastplats och 
mötesplats på vägen mellan landområdena i norr och söder och 
ögrupperna i öster. 
        Vid övergången mellan äldre stenålder och yngre stenålder, cirka 4 000 f. 
Kr var merparten av utredningsområdet torrlagt (se fig 3). I sydost fanns ett 
smalt sund och i närområdet ytterligare några öar. Strandlinjen låg på en 
höjdnivå runt 40 meter över havet. Tusen år senare, vid 3 000 f. Kr, hade det 
södra sundet torrlagts och ön hade blivit större. Området hade dock nära 
kontakt med innanhavet i söder och i sydost . 
 

                       

 
När bronsålder gjorde sitt intåg hade landskapet förändrats och i sydost 
hade den tidigare havsviken snörts av och bildat en långsmal insjö, som 
motsvarar lerslätten mellan Högbytorp och utredningsområdet. Runt in‐
sjön fanns mjukt sluttande gräsmarker som bör ha varit mycket attraktiva 
för bronsålderns boskapsskötande bönder. De sydöstra delarna av 
området kan ha ingått i ett sådant landskapsutnyttjande. Insjön fanns 
sannolikt kvar som öppen vattenyta ända in i medeltiden och 

Fig 4. Utredningsområdet (blå linje) lagt över en redovisning av Håbo 
häradsallmänning år 1696.Kartan visar sockengränsen och häradsgränsen. I väster 
finns ett särhägnat område benämnt Hammarby fjäll. Kartan visar också Långbro 
Kärr i väster som troligen var sjö in i medeltiden. I övrigt visar kartan att området var 
ett utmarksområde. 
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gräsmarkerna runt sjön torde ha varit viktiga betesmarker långt fram i 
historisk tid. På den äldsta kartan från 1600‐talet finns den tidigare sjön 
utritad som ”Långbroo Kiärr” (fig. 4).             
Under historisk tid har utredningsområdet fungerat som utmark, den norra 
delen har hört till Alby i Håbo‐Tibble socken, den södra delen har hört till Lilla 
Ullevi i Bro socken. En mindre del norr om häradsgränsen har varit utmark till 
Hammarby i norra Håbo, benämnt Hammarby fjäll. I utredningsområdet 
saknas historisk bebyggelse. I sydost, utanför utredningsområdet, har Sätra 
grindstuga legat med odlingsmark som sträckt sig in i området (fig. 5). 
 

                         
 
 
 
 
 
Fyndmaterial 
I samband med utredningsgrävningarna vid etapp 2 noterades rikligt med 
fynd. Fynden omnämns i sin kontext, i samband med beskrivningarna av 
områdets boplatser och i tabellerna över objekt, schakt, provgropar och 
anläggningar. Mängden fynd var omfattande för att påträffas i ett så tidigt 
skede som en arkeologisk utredning. 
Det vanligaste fyndet var skärvsten, som ofta ingick i härdar, skärvstens‐
koncentrationer och hyddbottnar. I många schakt och provgropar noterades 

Fig 5. Utredningsområdet (blå linje) lagt över häradskartan från 1859‐63. 
Kartbilden visar sockemgränsen och häradsgränsen. Hammarby fjäll finns kvar i 
väster. Kartan visar att delar av Långbro Kärr har odlats upp och att det 
etablerats torp. Sätra grindstuga syns. 
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enstaka, spridd skärvsten. Därutöver framkom kvarts och bergart såväl i form 
av råämnen och noduler som bearbetade skrapor och andra verktyg med 
retuscher. Det noterades även slipstenar av sandsten, ett bryne av lerskiffer och 
knackstenar. Antalet fynd i schakt och provgropar antyder att det finns ett rikt 
och varierat stenmaterial på boplatserna.  
Det kunde skönjas en viss tendens till större och längre kvartsavslag på de 
högre belägna boplatserna. Inom den lägst liggande boplatsen noterades stora 
mängder slagen bergart. 
Boplatsen längst i väster, skiljer ut sig genom att det noterades tre sannolika 
hyddbottnar inom denna boplats. I närliggande schakt noterades tre små 
fragment bränd lera. Utredningens enda fynd av keramik framkom i ett av de 
lägst liggande schakten i kanten av en boplats som inte avgränsats åt detta håll. 
Inom samma boplats noterades en härd där det framkom ett bränt ben som 
daterades. Det brända benet är det enda fyndet av bränt ben vid utredningen. I 
övrigt har det inte noterats några fynd av keramik, bränd lera eller brända ben. 
Samtliga fynd med undantag av det brända ben som förbrukats vid dateringen 
har återbördats till sina fyndplatser. 
I schaktet som var över 30 meter långt noterades spridd skärvsten i hela 
schaktet och rikligt med slagen bergart i schaktet södra del, på cirka 35 meter 
över havet. 
 
Kommentar ‐ en ö med många boplatser 

Utredningen  har  lyft  fram  en  helt  ny  fornlämningsmiljö,  på  en  ö  i  det 
forntida Mälarhavet.  I  området  finns många  boplatser med  gemensamma 
drag  men  också  skillnader.  Några  aspekter  att  kommentera  i  korthet  är 
boplatsernas  rumsliga  karaktär,  anläggningstyper,  fyndmaterial  och  deras 
sannolika datering  

I området har det registrerats 12 boplatser. Fyra av dessa, objekt  ligger på 
cirka  55  meter  över  havet.  De  är  relativt  små  till  ytan,  de  ligger  högt  i 
terrängen och är tydligt, rumsligt avgränsade. De består av en hylla eller en 
avsats eller en  liten  sluttning på  sandig och grusig mark.  Inom boplatserna 
påträffades koncentrationer av skärvsten utan mörkfärgningar som antas vara 
rester av härdar. Fynden bestod av stora kvartsstycken, avslag av kvarts och 
bergart. 
      Två boplatser  ligger  strax under 50‐meters nivån. De uppvisar  rikligt med 
skärvsten, kvarts i form av avslag, noduler, kärnor och bearbetad bergart.  
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Sex boplatser  i de västra och  södra delarna av området  ligger på nivåer 
från 35 till 45 meter över havet. De i väster utmärker sig genom att de består 
av  långa  sandiga  sluttningar  som  går  ifrån  de  lägsta  nivåerna  till  50‐
metersnivån.   

De nypåträffade gravarna hör till bronsålder eller äldre järnålder. Fynd av 
keramik och bränd lera är extremt få. Om det hade funnits en bosättning från 
bronsålder eller äldre järnålder borde det ha funnits mer keramik och bränd 
lera. Likaså borde härdarna sett annorlunda ut, de borde ha innehållit mer kol 
och  sot  samt  större  skärvstenar.  Det  måste  dock  hållas  i  minnet  att 
boplatserna inte är avgränsade söderut. 
Sett  till  fyndmaterialet  så  är  det  mest  troligt  att  hyddbottnarna  hör 
hemma  i  yngre  stenålder  och  att  de  brukats  i  en  strandnära  miljö. 
Boplatsernas karaktär speglar den förväntade skillnaden mellan senmeso‐litiska 
små,  skyddade boplatser  i en utsatt miljö och neolitiska boplatser  i en miljö 
med  större  öar. Under  neolitisk  tid  har  det  även  funnits  fina  betesmarker  i 
området och goda odlingsmöjligheter. De yngre bosättningsområdena är större 
till ytan och inom dessa finns det hus och hyddbottnar. 

De  stora boplatserna  i väster  som går  från 35  till 50 meter över havet är 
anmärkningsvärda  genom  att  de  tycks  ha  nyttjats  under  mycket  lång  tid, 
genom återkommande besök eller  kontinuerlig bosättning.  Inom dessa  finns 
stora kvartsavslag och bearbetad bergart på de högre nivåerna, hyddbottnar, 
en härd från äldre järnålder och en bit keramik på lägsta nivån. 

Väster om utredningsområdet fanns den forna havsviken kvar i form av en 
insjö  ända  in  på  medeltiden,  benämnd  Långkärret  på  1600‐talets  karta. 
Stränderna  runt  sjön  bör  ha  varit  attraktiva  som  bosättningsområden  långt 
efter att kontakten med havet bröts. Gravarna i området liksom den daterade 
härden  visar  att man  vistades  i  området  under  yngre  bronsålder  och  äldre 
järnålder. 

Tillsammans visar gravarna och boplatserna att människor vistats och 
brukat skogsområdet i nästan 5 000 år, från senmesolitisk tid till neolitisik 
tid och vidare in i bronsålder och äldre järnålder. 

 
 
 
 
Återblickar från Håbo‐Tibble 
Inspektorn på Aske. 
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Av Inger J Löfstedt 
 
Bakgrund 
Denna berättelse hittade jag i Håbo härads dombok efter en notis under 
Aske herrgård i en husförhörslängd. Aske ägdes och drevs av familjen 
Sehman. På varje större gård fanns en inspektor eller en rättare som skulle 
leda och se till att arbetet på gården sköttes. I allt för många fall kunde de 
inte hantera sin yrkesroll på ett respektfullt sätt. Vad jag kunnat förstå var 
familjen Sehman själva måna om sitt folk. Men i detta fall gick allt galet.   
 
 
 
        
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 

Bild från ett äldre vykort på Aske gård i Håtuna 
 
Inspektorn på Aske misshandlar gammal man! 
 

Den 30 juni 1857, det är en ljum, varm och tidig sommarkväll. Inne på Aske 
Gårdskök slamrar det bland kärl och grytor. Maten är på gång och det 
doftar ljuvligt, röster och glada skratt hörs därifrån. Den gamle 
statdrängen Olof Andersson lockas av doften och den glada stämningen 
och går in i köket för att prata och med kökspersonalen. Han går 
fortfarande och jobbar på stat, men inte så ofta nu förtiden, han börjar bli 
gammal och skröplig. Men denna dag är han pigg och glad, det är vackert 
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och varmt väder och kökspigorna är förväntansfulla inför den kommande 
midsommarhelgen. Allt var perfekt när han klev in i köket, men han fick 
inte bli glad länge för när han stod i köket kom inspektor Schmitterlöw, 
den elakaste av alla, in i köket och utbrast; Vad fan gör Andersson här? Var 
vänlig avlägsna sig genast! – Jag går vart och när jag vill, svarade 
Andersson.  
 

Inspektorn blev så rasande att han tog honom i kragen och körde ut 
Andersson ur köket med starka nypor. Nu var kriget igång, ute på gården 
fick Andersson tag i en käpp och gav inspektorn ett slag över ansiktet.  
Han märkte genast att han hade svårt att rå på den trettio år yngre 
Schmitterlöw, men gav sig på honom så gott han kunde. Inspektorn tog 
lätt ifrån honom käppen och gav Andersson slag över ryggen. Det ven om 
slagen och Andersson skrek: För faeen …sluta!  På femte slaget gick 
käppen sönder. Andersson passade på att avlägsna sig och skrek och svor 
för full hals allt han kunde komma på. Förbannade slyngel!  Schmitterlöw 
gick in i sin bostad och hämtade en käpp av spanskt rör, den brukade han 
ha med sig när han var med arbetsfolket. Pigan Gustafva bad, snälla 
Inspektorn, slå honom inte mer.  
 

Han svarade: Jag ska ej slå honom utan bara se till att han ger sig iväg. 
Därefter hastade han på sina steg för att komma ikapp Andersson, som 
kände sig jagad och började kasta sten mot inspektorn. Det hjälpte inte, 
Schmiterlöv kom ifatt honom och gav Andersson ytterligare sex slag på 
ryggen och armarna. Pigan Gustafva kunde från sitt köksfönster förfärat se 
hur Andersson föll till marken. Han var vid det här laget ganska hjälplös 
och värjde sig så gott det gick. Han lyckades komma loss, tog sig upp och 
började springa, men inspektorn var snart där igen.  
 

Vid åkertegen utanför sågen tog inspektorn honom i rockkragen med sin 
vänstra hand, och började slå igen med den högra handen. Den här 
gången var inspektorn helt ifrån sina sinnens fulla bruk och slog så mycket 
han orkade och mer därtill, det dammade om Anderssons rock. Ett tiotal 
slag hann det bli innan Andersson bad och bönade: Snälla inspektorn, låt 
bli mig, ja skall gå hem och vara stilla! Schmitterlöw upphörde med 
misshandeln och lämnade Andersson sittande på marken.  
      Andersson sjönk ihop oförmögen att resa sig. Det var många som såg 
händelsen men ingen vågade göra något. Ett vittne hade kommit körande 
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på en åker invid vägen mot Aske och sett hela händelsen och hur 
Andersson legat kvar vid åkertegen ett stycke bortom kvarnen. Han hade 
sett hur Andersson försökt resa sig men att han snabbt ramlat igen och 
blivit liggande. Detta vittne avlägsnade sig snabbt. Ett annat vittne såg 
också hur Andersson ramlade utan att försöka hjälpa honom.  
 

Vid Aske kvarn befann sig mjölnaren Ekström och Pettersson. Bägge hade 
sett hela händelseförloppet men blivit upprörda och ville inte se mer av 
det hela och påbörjat sina göromål. Senare på kvällen hade de kvalfyllt 
bestämt sig för att ta sig till åkern för att se att Andersson tagit sig 
därifrån.  
      Samtidigt kommer torparen Carl Petter Carlsson på Alby gård åkande 
efter att han gjort sitt dagsverke för att bege sig hem. Han fann då 
Andersson liggande invid vägen som löper förbi sågen och kvarnen. Han 
var nästan sanslös och flåsade som om han var nära att dö, han var blodig 
på vänstra sidan om näsan och bad om hjälp. Han hade försökt resa sig 
upp men fallit omkull igen. Ekström och Pettersson hade nu hunnit fram 
och tillsammans lyfte de upp Andersson, som inte kunde gå, på en kärra. 
Carlsson körde honom till Skråmsta och lämnade över honom till en 
stalldräng. Till sist fick Olof Andersson komma hem till Sätraberg och 
samtidigt larmade folket på Skråmsta hans son Samuel Olofsson på Alby 
om hans tillstånd och vad som de trodde hade hänt. Samuel fann sin far så 
illa tilltygad att han var tvungen att åka till läkaren Ryding i Sigtuna med 
honom.  
 

Gud hjelpe till lif och själ 
 

Läkare Ryding konstaterar att Andersson ”undergått en svår misshandling” 
Han var blå och svullen ovanför vänstra ögat, skrubbsår på näsan, 
genomgående sår på huvudsvålen, blå över hela vänstra sidan av övre 
kroppshalvan från axeln ned mot ljumsken. Han var blå på över och 
underarmar En djupgående brännskada på bakre delen av huvudet och 
halsen som sträckte sig nedåt ryggen och utåt axlarna. Han var svag och 
matt och kunde endast med hjälp hållas sittande kortare stunder. Läkaren 
kunde inte vid detta tillfälle avgöra om skadorna skulle påverka hans 
framtida hälsotillstånd. Ryding intygar med denna min edliga förpliktelse: 
Så sant mig Gud hjelpe till lif och själ. 
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Han skickade Olof Andersson till hospitalet i Uppsala för vård. På Aske är 
gårdsfolket upprörda men inspektorn själv verkar vara helt oberörd av sin 
gärning och är tills han får veta av gårdsfolket ovetande om att Andersson 
tagits in på hospitalet. 
  

Inspektorn instämd till tinget. 
 

Samuel Olsson stämmer med hjälp av länsman Widfors på Bälby. Inspektor 
Schmitterlöw till tinget. Enligt gårdens folk har Schmitterlöw sedan jultid 
året innan händelsen verkat vara ”mindre vetande” och enligt honom själv 
ansågs sig han inte ha gjort något fel utan att det var Andersson som 
försatt honom i den våldsamma sinnestämningen.  
Han förstod inte läkarintygets utlåtande där det sades att han hade en 
brännskada på huvudet och halsen och förnekade bestämt att han slagit 
Andersson i huvudet. Däremot trodde han på det som han fått höra, att 
när Andersson kom hem på kvällen fallit omkull i stugan på grund av 
matthet och stött huvudet mot kanten på en säng och när han försökt resa 
sig upp fallit baklänges och slagit huvudet mot något som därmed hade 
orsakat brännskadan. 
 
När vittnena sagt sitt som inte var till inspektorns fördel hade han inget att 
erinra men anhöll att: ”få fästa uppmärksamheten på att den väg som det 
ifråga varande uppträdet till en del förlupit icke på så sätt som i 
stämningen uppgetts var en allmän utan en enskild väg.” Det var allt han 
hade att säga!  
 

På något sätt lyckades Schmitterlöw och Samuel Olsson komma överens 
och en förlikning skedde mellan de två emedan fadern låg på sjukhuset.  
 
Den 9 januari 1858 dog Olof Andersson av sina skador på Hospitalet i 
Uppsala. Det dröjde flera dagar innan familjen fick beskedet och då var 
han redan begraven i samma stad. 
 
Den 20 januari 1858 inställde sig Anderssons son Samuel Olofsson och 
Schmitterlöws ombud Rusthållaren Carl Johan Almström i Åhlsta. Vid 
förhandlingens början framkom det att Olof Andersson hade avlidit. 
Hospitalläkaren i Uppsala har intygat; ” att han den 12 juli intagits på 
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Centralhospitalet i nämnda stad för att vårdas dels för sinnessjukdom och 
dels för yttre skador som blivit genom grov misshandel tillfogad berörda 
skador och att Olof Anderssons dåvarande tillstånd lät befara dödlig 
utgång av berörda skador”  
 

Utslaget i målet ett par månader senare visar att åklagaren antar parternas 
förlikning och målet inte ska gå till vidare åtgärd. Däremot skulle 
Schmitterlöw ersätta vittnena med 23 Riksdaler Banco vardera. 
 
Källor.  Håbo härads dombok 1857 – 1858 
Kyrkböcker Håtuna och Håbo‐Tibble 
 
Återblickar från Håtuna Håbo‐Tibble  www.håtuna‐håbo‐tibble.se 

 
Visste Du… 
 
 
…att det spökar på Gällöfsta restaurang och kurscentrum? Enligt vad 
som sägs ska det vara grosshandlare Lars Gustaf Bång som spökar på 
olika delar av anläggningen, en man som köpte Gällöfsta den 1 
december 1917. Han moderniserade gården fram till 1928, men 
anlade även en park samt lät uppföra de båda flyglarna. Bång var 
änkling och hade sex barn, vilka dock inte ville ta över gården. Han 
avled på gården den 1 mars 1936. Vålnaden vandrar runt i herrgården 
om nätterna och suckar djupt. En restaurangchef har sagt: 
 

”När man varit där och tänt stearinljusen för tredje gången och de 
bara kvävs, så går man inte dit igen; ja då är det ju inte meningen att 
det ska brinna ljus där vid det tillfället.” 
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Automobil  rammar  hästekipage  i  Kungsängen 
1913 
 

av Ulf Björkdahl 
 
På  kvällen  fredagen  20  juni  1913  inträffade  en  kollision  mellan  en 
automobil  och  ett  hästekipage  på  Enköpingsvägen  utanför  Kungsängens 
järnvägsstation intill Bengtssons affär (där kommunhuset är nu). Bilen kom 
från stockholmshållet och hästskjutsen från andra hållet. Platsen var nära 
en ökänd S‐kurva, där  landsvägen  rundade en bit av stationsområdet  (jfr 
kartan längre fram).  
 
Vägen  trafikerades  ännu  mest  av  gående  och  olika  slags  hästekipage. 
Enstaka bilar, motorcyklar och cyklar  förekom, dessa nymodigheter hade 
dykt upp kring sekelskiftet. De blev snabbt fler för varje år. 1906 fanns runt 
200 bilar i landet och 1913 nära 5.000.  Ännu passerade kanske en handfull 
bilar om dagen vår trakt. 
 
Människorna hade börjat vänja sig vid snabba och mullrande bilarna, men 
det fanns också ett motstånd mot motortrafiken. För skjutsarna kunde det 
vara problem då hästarna blev nervösa. Möte mellan häst och bil eller en 
omkörning kunde vara en prövning. Vägarna var inte särskilt anpassade för 
bilar, de var grusade och smala med skymda krön och kurvor. 1906 kom 
den  första  förordningen om automobiltrafik.  I den stadgades bl.a. hur en 
automobil  tekniskt  sett  skulle  vara  beskaffad  med  t.ex.  bromsar  och 
signalhorn och  krav på besiktning.  Som  igenkänningstecken  skulle  anges 
länsbokstav  följt  av  ett  ordningsnummer.  Vidare  fick  en  automobil  inte 
framföras fortare än 15 km/tim  i samhällen. Utanför tätort gällde max 25 
km/tim och 10 km/tim vid mörker.  
 
Kronolänsmannen Albert Arrhén hade som allmän åklagare den 14 
oktober stämt agenten (bilförsäljaren) Carl Gunnar Rising, boende i 
Stockholm och knuten till AB Palladium Automobiler med kontor på 
Skeppsbron, för att ”med överdådig framfart med automobil i närheten av 
Kungsängens station den 20 juni 1913, varvid såväl åkdon och hästar som 
däri åkande personer skadades”. Sammanstötningen skede på allmän 
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Tingshuset i Enköping, omkring 1905. 
 Foto från Enköpings museum.  

landsväg  och  automobilen, med  igenkänningstecknet  O  244,  fördes  vid 
tillfället  av  Rising.  (Att  bilen  var  Göteborgsregistrerad  beror  på  att 
företaget hade ett kontor även där).  
 
Tingsförhandlingarna  skedde vid Uppsala  läns  södra domsaga  i Enköping, 
till  vilket  Bro  härad  tillhörde.  (Fram  till  1904  hade  häradet  eget  ting, 
nämligen  i  Tibble  by). Rättens  ordförande  var  häradshövdingen  Theodor 
Eksandh och tjänstgörande tingsnotarie jur.kand. Gunnar Corin. 
 
Tingsförhandlingen den 28 oktober 1913 
 
Sedan åklagaren yrkat an‐
svar  för  svaranden  Rising 
för  förseelsen  bestred 
dennes ombud advokaten 
Wallberg  åtalet  och 
uppgav att svarande hade 
vid  Kungsängens  station 
haft  en  fart  om  högst  15 
km/tim.  Omedelbart  se‐
dan  svarande  passerat 
stationen  hade  han  givit 
två varningssignaler efter‐
som  vägen  50  m  framåt 
gjorde en skarp kurva.  
I kurvan hade han mött en  i 
stark  fart kommande  skjuts med  två personer. Svarande  lyckades bromsa 
automobilen  så  att  den  stannade  2 meter  från  skjutsen  som  även  den 
stannat. Då skjutsen skulle köra förbi bilen hade åkdonet törnat mot bilens 
stänkskärm varvid ena hästen blivit skrämd och kastat åkdonet i diket så att 
de åkande kastades ur.  
 
På  rättens  fråga  om  Rising  hade  körcertifikat  svarade  ombudet  jakande 
men att ombudet inte hade det med sig. 
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Interiör från tingshuset. Foto från Enköpings  
museum, fotograf Anders Willmarsson.  

Åklagaren  bestred  att  det  gått  till  på  det  sätt  som  svarandeombudet 
beskrev  och  upplyste  om  att  sammanstötningen  ägt  rum  utanför 
Bengtssons handelsbod där kurva på vägen inte finns och att svarande inte 
kunnat styra bilen utan kört på skjutsen.  
 
Åklagaren  företrädde  kusken 
Carl  Gustaf  Roos  och  ogifta 
tjänarinnan  Mina  Andersson 
båda  från  Urfjäll  samt  även 
hästekipagets   ägare hovmar‐
skalken  Fredrik  Peyron  som 
var  ägare  till  Urfjäll  men 
bosatt i Stockholm. Åklagaren 
företedde två skriftliga intyg: 
Med.  do.  Livmedikus  Carl 
Flensburg  i  Stockholm  hade 
undersökt  kusken  Roos  som 
med  sitt  åkdon  kastats  i diket och  släpats under  vagnen och  avsvimmad 
befriats  från  sitt  farliga  läge. Under  natten  plågades  han  av  värk  i  högra 
blindtarmstrakten  jämte kräkningar men kunde  följande dag återtaga  sitt 
arbete. Fröken Mina Andersson som färdades med Roos hade vid olyckan 
kastats på huvudet  i diket men  svimmade  inte. På natten  fick hon  frossa 
och ont  i nacken och hela  vänstra  sidan  av  kroppen. Hon hade en mörk 
blånad på vänstra låret, men ingen värk i övrigt. 
 
Distriktsveterinär Bergman  intygade  att den  skadade hästen  vara  lindrigt 
halt och  led av ett överben (”bula”) på  insidan av vänstra frambenet med 
risk för framtida men. 
 
Tingsförhandlingen 20 januari 1914 
 
Åklagaren  anförde  att  automobilen  visserligen  stannat  ett  ögonblick  på 
kort  avstånd  från  skjutsen,  men  sedan  fortsatt  rakt  på  hästarna. 
Svarandeombudet, hovrättsnotarien Lothigius, bestred  inte att Andersson 
och Roos erhållit de skador som angavs i läkarbeviset.  
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Åklagaren begärde vittnesförhör med arbetaren Albin  Johnsson  i Spånga 
socken  och  stationskarlen  Hjalmar  Nyqvist  i  Kungsängen,  vilka  båda 
närvarade vid tinget. De fick avlägga sanningseden och berättade följande. 
 
Vittnet  Albin  Johnsson  hade  stått  utanför  Bengtssons  butik  vid 
Kungsängens järnvägsstation och sett en automobil komma i stark fart från 
stockholmshållet. Några varningssignaler från bilen hade vittnet  inte hört. 
Kusken Roos och Mina Andersson hade kommit åkande från andra hållet  i 
en  parskjuts  och  stannat  på  norra  vägkanten  nära  handelsboden. 
Automobilens förare försökte stanna bilen innan han nådde skjutsen, men 
inte  lyckats. Emellertid  försökte skjutsen som stod stilla vid vägkanten att 
släppa fram automobilen vilken, trots att vägen var så bred att båda med 
lätthet hade kunnat mötas, ändå framfördes mitt på vägen. Hästarna hade 
kommit så  långt ut  i vägkanten att den ena stod  i diket och den andra på 
dikeskanten.  Bilen  hade  förts  så  nära  den  sistnämnde  hästen  att  stänk‐
skärmen  kommit  emellan  hästens  framben  och  först  då  stannat. 
Skjutsvagnen hamnade då med två hjul i diket varvid Mina Andersson och 
Roos föll ur, den förra helt och hållet men den senare så att benen fastnade 
i vagnskorgen och huvudet släpades i diket sedan hästarna tagit i sken. Vid 
grinden  till  järnvägsstationen,  på  ett  kort  avstånd  från  platsen,  hade 
hästarna fasttagits. Dit hade Roos släpats med. Enligt vittnet var vägen så 
rak  att  föraren  borde  ha  sett  skjutsen  redan  på  50 m  avstånd.  Vittnet 
tyckte att bilen körts av en ovan person. 
 
Vittnet  stationskarlen  Nyqvist  befann  sig  i  järnvägens  godsmagasin  och 
hade  genom  dörren  sett  bilen  komma  i  ganska  häftig  fart.  Någon 
varningssignal hade han  inte hört. Därefter hörde vittnet ett skrik och när 
han  rusade  ut  ur magasinet  och  ut  på  stationsområdet  såg  han  ett  par 
hästar i sken mot stationsområdet med kusken Roos hängande vid sidan av 
åkdonet  med  huvudet  i  marken.  Hästarna  hade  tagits  fast  vid 
stationsgrinden. Själva kollisionen hade vittnet inte sett. 
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Så  här  ungefär  såg  ekipaget  ut 
med  kusken  Roos  och  Mina 
Andersson när de kom åkandes 
västerifrån  i  sitt  tvåspann. 
Motioneringsvagnen  såg  unge‐
fär  likadan  ut, men  var  särskilt 
slitstark  för  motionskörning  av 
vagnshästar.  Foto  från  Väster‐
götlands museum. 
   
   
 
Den  aktuella  automobilen  var 
en  Londontillverkad  Palladium. 
(Bilmärket  var  exklusivt  men 
fick  konkurrens  av  Rolls  Royce 
och  Bentley  som    tillsammans 
med första världskrigets utbrott 
1914    medförde  att  tillverk‐
ningen lades ner och företaget  
upphörde). 
 

 
 
Tingsförhandlingen den 17 feb 1914 
 
Åklagaren  företedde nu  vittnet  ladugårdskarlen Axel  Fredrik  Johansson  i 
Skå  socken  som  hade  befunnit  sig  på  Enköpingsvägen  gående  från 
stockholmshållet mot Bengtssons butik.  
 
Omedelbart  innan  bilen  passerade  honom  hade  han  sett  Peyrons 
motioneringsvagn dragen av två hästar med kusk och dam komma körande 
mot vittnet. Han såg att kusken då han sett bilen höll vagnen åt sidan och 
stannat skjutsen  långt ut på vägkanten med vänsterhästen stående  i diket 
och den andra på dikeskanten. Automobilen passerade vittnet 20 m  före 
ekipaget  som då  stod  still  i  vägkanten. Bilen  framfördes med  20  km/tim 
utan  att  föraren på minsta  sätt bemödade  sig om  att  varsamt  köra  förbi 
skjutsen utan hade  fört bilen på vägens mitt,  istället för att hålla åt sidan 
då han med lätthet kunnat passera skjutsen. Hästskjutsen 
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fick en stöt av bilen och stjälpte den varvid hästarna tog i sken. Omedelbart 
efter kollisionen hade bilen ökat hastigheten och ”försvunnit som en rök”. 
Hästarna som kom skenande mot vittnet togs fast av honom. Kusken hade 
fastnat  i vagnskorgen  samt haft huvudet  släpande  längs diket  tills vittnet 
hejdat  hästarna.  På  det  sätt  som  föraren manövrerat  automobilen  hade 
vittnet fått uppfattningen att denne inte kunde köra.  
 
Åklagaren anförde att den ena hästen skadats så att ägaren Peyron under 
en  längre  tid  inte  kunde  använda  den.  Målsäganden  Roos  och  Mina 
Andersson hade  fått kläder  förstörda. Åklagaren yrkade på ersättning  för 
kusken Roos för sveda och värk 25 kr samt förstörda kläder 100 kr, fröken 
Mina Andersson  för  sveda och värk 25 kr och  förstörda kläder 25 kr. För 
Peyron yrkades ersättning för veterinärarvode 22 kr samt 53 kr för lejande 
av  skjutsar under den  tid hästen  inte kunde användas.  För  reparation av 
vagnen, en s.k. motioneringsvagn, yrkades 50 kr. 
 
Tingsförhandlingen 17 mars 1914 
 
Risings  talan  fördes  nu  av  jur.kand.  Norman.  Norman  företedde  vittnet 
chauffören Karl Oskar Johansson, boende i Stockholm och anställd hos AB 
Palladium Automobiler som chaufför och mekaniker. Han berättade att han 
beordrats medfölja  agenten  Rising  på  en  längre  bilfärd  till  Dalarna  som 
mekaniker. Han hade befunnit sig i bilens bakvagn. Johansson vittnade om 
att Rising hade  givit  två  signaler med ett  starkt  ljudande  signalhorn  kort 
innan  bilen  passerade  grindarna  in  till  stationsområdet.  Bilen  körde  då 
omkring 15 km/tim. Efter passerandet av stationen där vägen  inte kunde 
ses längre än 50 m, eftersom den krökte först något åt vänster och därefter 
starkare  något  åt  höger.  Vittnet  hade  då  sett  ett  vagnekipage  komma 
körande i ganska skarp trav ut ur kurvan. Vittnet hade uppmanat Rising att 
stanna bilen, vilket han genast gjorde med såväl fot‐ som handbroms. Bilen 
stannade  på  5‐6  m  och  en  meter  från  vänstra  diket.  Kusken  hade  nu 
stannat hästarna och stod stilla. 
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Trakten vid stationsområdet. Författaren har utifrån berättelserna markerat olycks‐
platsen  på  vägen  samt  vittnenas  platser:  Albin  Johnsson  framför  butiken  (AJ), 
Hjalmar  Nyqvist  vid  godsmagasinet  (HN)  och  Axel  Fredrik  Johansson  (AFJ)  på 
Enköpingsvägen.  Med  vita  pilar  anges  hästekipagets  resp.  vittnet  Johnssons 
förflyttning till grindhålet där Johansson stoppade hästarna. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

 
 
 
Vyn  som  kusken  Roos  och 
Mina  Andersson  hade 
framför  sig  strax  före 
kollisionen  (se  krysset  i 
bilden),  som  inträffade  strax 
före  Bengtssons  handelsbod, 
vilken  är  samma  affär  som 
Gilbert  Englund  hade  långt 
senare och där kommunhuset 
är  nu.  Foto  från  1920,  ur 
Vägverkets arkiv. 
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Enligt vittnet K.O.  Johansson stod automobil och häst nära varandra utan 
att beröras. Hästarna blev oroliga av surret  från motorn menade han och 
de rörde sig framåt mot bilen, varvid högerhästen skrapade sig mot högra 
stänkskärmen medan vänsterhästen gått ner  i diket och dragit ner vagnen 
med två hjul i diket så att de åkande föll ur. Vagnen drogs upp av hästarna 
på vägen igen som fortsatte i galopp in på stationsområdet där de stannat. 
Rising och vittnet hade genast hoppat ur bilen för att se hur det gått med 
de ramlande. Kusken hade förlorat sin mössa och fruntimret en kappa vilka 
Rising plockat upp medan vittnet gått  in på stationsområdet för att se om 
hästar och vagn tagit skada, men han hade inte upptäckt något fel. Vittnet 
hade även frågat kusken hur det gått som svarat ”att vore ingen fara”, men 
märkte  att  kusken  haltade  något.  Rising  och  vittnet  hade  inte  ansett  sig 
vara vållande till missödet och antagit att saken var utredd och steg därför 
upp i automobilen och fortsatte sin resa. På rättens fråga ansåg vittnet att 
Rising  var  fullt  kompetent  att  framföra  automobil.  Norman menade  att 
vittnet  Johansson  var  den  ende  person  som  sett  hela  förloppet.  Övriga 
hade befunnit  sig på  längre avstånd  från olycksplatsen. Norman menade 
dessutom att vittnena från Kungsängen kanske var påverkade av allmänna 
opinionen  i  orten,  där  många  var  mycket  förbittrade  över 
automobilfarande.  Norman  bestred  de  obestyrkta  uppgifterna  om 
förstörda kläder m. m. 
 
Tingsförhandlingen 15 april 1914 
 
Åklagaren upplyste om att ytterkläderna som Roos burit vid olyckstillfället 
tillhörde  hovmarskalken  Peyron  och  var  en  s.k.  stallkavajkostym,  som 
förstörts. Peyron  fordrade 105 kr  i ersättning  för den  samt  reparation av 
vagnen 75 kr, veterinär 22 kr samt skjutsningar 32 kr. 
 
Nyqvist och Axel Fredrik Johansson fick vittna en gång till. Nyqvist hade i 
stationsområdet inte sett några andra personer än Mina Andersson, 
kusken Roos och vittnet Albin Johnsson. Johansson hade inte sett någon 
annan person i automobilen än de två som satt i framsätet, nämligen 
föraren och en dam. Han upprepade att föraren inte kunnat stanna bilen 
innan dess ena stänkskärm varit ”ett gott stycke” mellan frambenen på 
den ena hästen. När Roos kommit in på stationsområdet hade han 
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omedelbart  omhändertagits  och  i  halvt  avsomnat  tillstånd med  vittnets 
hjälp förts till handlanden Bengtssons handelsbod.  
 

Svarandeombudet  Norman  framhöll  den  dåliga  iakttagelseförmågan  hos 
vittnena Axel  Johansson och Albin  Johnsson  för att de  inte hade  sett att 
vittnet Karl Oskar  Johansson medföljt bilen och  inte heller att  svaranden 
tagit upp de ramlandes kläder. Att dessa omständigheter undgått de båda 
vittnena måste innebära att deras iakttagelseförmåga varit mindre god och 
minskade betydelsen av deras vittnesmål. 
 
Norman menade också att han hört bland befolkningen  i Kungsängen att 
det allmänt ansågs att kusken Roos kunnat varit vållande  till att hästarna 
hamnade  i  sken  då  han  ej  kunnat  hålla  in  dem  vid  mötet.  Åklagaren 
förvånade  sig över detta yttrande och påpekade att kusken  som var  före 
detta  dragon  (soldat med  häst)  var  väl  så  van  att  handskas med  hästar. 
Svarandeombudet bestred samtliga ansvars‐ och ersättningsyrkanden. 
 
 

Järnvägsstationen omkring 1910. På andra sidan vägen syns Bengtssons affär och 
hitom den ses grindhålet där hästarna sprang in mot stationsområdet (krysset). 
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Tingsförhandlingen 12 maj 1914 
 
Detta  var  dagen  då målet mellan  åklagaren  kronolänsman  Arrhén,  hov‐
marskalken  Peyron,  kusken  Roos  och  ogifta Mina  Andersson  från  Urfjäll 
som  målsägare  och  med  agenten  Gunnar  Rising  som  svarande  skulle 
avgöras. Efter enskild överläggning beslöt häradsrätten om följande utslag: 
 

Genom vittnenas berättelser ansågs det vara styrkt att svarande, när han 
framförde en automobil  fredagen den 20  juni å allmänna  landsvägen vid 
Kungsängens  station, mött en målsägaren Peyron  tillhörig  skjuts med  två 
hästar  och  genom  att  köra  mitt  på  vägen  kommit  att  med  bilens 
stänkskärm beröra  frambenen på en av hästarna vilka då blivit rädda och 
tagit i sken samt att fröken Andersson fallit ur vagnen och Roos medföljt en 
kortare  sträcka med  benen  i  vagnen  och  huvudet  släpande  på marken. 
Automobilens hastighet ansågs inte ha varit överdådig, men svarande hade 
ändå med sitt förfarande gjort sig skyldig till en ovarsamhet som lett fram 
till olycksfallet.  
 

• Med hänvisning till berörda paragrafer och moment i förordningen om 
automobiltrafik 1906 dömdes Rising för ovarsamhet att böta 75 kr till 
kronan.  

• Anspråken på skadestånd för förstörda kläder, skador på häst och vagn 
m.m. ogillades då de  inte ansågs tillräckligt styrkta för att kunna  lasta 
svarande. 

• För  de  skador  kusken  Roos  och  Mina  Andersson  fått  enligt 
läkarbevisen dömdes svarande att till målsägarna betala 25 kr vardera 
för sveda och värk. 

• Slutligen ålades  svarande att gottgöra  statsverket  för de ersättningar 
som vittnena erhållit för sin inställelse. 

 
Undertecknat på häradsrättens vägnar av 
Gunnar Corin 
 
Främsta källa: Länsmannen i Bro härad, nr 46 tingshandlingar  
(landsarkivet Uppsala). 
 
 


